

壮丽70年 奋斗新时代

贯家庄村的蝶变

文/马建生 杜丽君 牛燕飞 图/孙涛



五月的岚州，树木葱茏，青草茵茵。行走在岚县普明镇贯家庄村，到处可见田野里农民耕耘忙碌的身影；养殖棚圈里猪肥牛壮，小羊羔蹦蹦跳跳；蔬菜大棚里，菜苗长势喜人，果实累累……一步一景，仿佛走进一幅恬静安详的田园山水画，勾勒出美丽乡村的别样景致。

地处岚县西南边的贯家庄村，背靠茅龙山，一条小河从村中蜿蜒穿过，全村有1002人，耕地5900亩，党员27人。然而，由于产业发展滞后，经济基础比较薄弱，这里曾是当地有名的贫困村。近年来，该村党支部以脱贫攻坚为契机，团结带领干部群众，通过发展特色产业，积极打造幸福美丽乡村升级版，拓宽助农增收渠道，全面提升农村“颜值”、厚植农业“家当”、提升农民“底气”，将一幅祥和秀美的乡村新图景展现在人们面前。

A 产业支撑实现村强民富

刚走进贯家庄村，老远就可以看见土梁上一排排整齐的蔬菜大棚绵延不断，远远望去，颇有一点“十里连营”的景象。笔者随村干部来到种植大棚，一派丰收忙碌的景象呈现在眼前。一筐筐鲜红的西红柿，一篓篓翠绿的黄瓜，一架架紫红的葡萄无不叫人垂涎欲滴。菜农们剪枝、采摘、装箱，忙得不亦乐乎！正在大棚剪枝的菜农于铁梅高兴地说：“以前，我和丈夫靠种地为生，生活过得挺艰辛，如今，种大棚菜让我过上了好日子。”

面对笔者，于铁梅掰着手指头算收入：去年，夫妻两人承包蔬菜大棚2个，

年收入8万多元，还养着牛，今年又办起了农家乐，收入比去年增加一倍。她告诉记者，“现在，我们村的村民都在本村就近就业了，我是种大棚的，有的是在服装厂打工，上了岁数的在搞养殖，没有一个闲人呀。”

村民们美好的生活离不开他们的辛勤付出，更离不开村党支部的引领。“只有产业发展了，村庄才能发展，农民才能富裕。”作为该村返乡创业青年的村党支部书记杜治平说道。正是基于这样的认识，该村支部“两委”借助脱贫攻坚的好政策，狠抓产业扶贫，着力完善道路、农田水利等基础设施，调

整优化产业布局，因地制宜，发展蔬菜大棚、养羊、服装厂等产业，形成了“一产接二连三”的产业互动融合发展模式。

“治平始终把我们的心事放在心上。”种植蔬菜大棚的杜香珍说，由于缺乏种植经验技术，遇到病虫害，治平第一时间联系询问，并由村集体出资聘请了省农科院专家长期指导。

产业的支撑，不仅增加了村集体收入，也为农民脱贫致富开辟了新路子。该村党支部书记杜治平介绍，目前，贯家庄村里依托独特地形地貌建起了旱垣温室大棚49座，发展西红柿、黄瓜、葡萄等特色种植，解决全村剩余劳动力95人，带动全村35户贫困户年均增收12000元；按照“党支部引领、合作社运营、贫困户参与、产业化发展”模式，积极建设家庭牧场，大力发展肉羊养殖，建成了饲养规模2000只的耀康农牧有限公司；依托本村剩余劳动力，新建了岚县晨馨服装服饰有限公司，解决了80余人的就业问题，人均每年增收2万元；依托葡萄种植，大力发展田园采摘、农家生活体验等乡村旅游……如今在贯家庄村，户户有增收产业，许多农户人均纯收入翻番，日子越过越红火。

B 文明之风筑起精神家园

乡村振兴，既要看百姓的“钱袋子”鼓不鼓，也要看“精气神”好不好。村党支部书记杜治平指着文化墙一旁的几个大字读道“耕读为乐、家风和美。”他说，这是他们老祖宗留下的家风，也是每一位贯家庄村人的一贯美德，每年农历五月初一我们都要祭祖，传承文化，激励后人奋勇争先。在耕读为乐的传统家风影响下，在这个小村庄走出了

179名大学生，22名硕士，3名博士，耕读文化已成为贯家庄村的文化软实力，孕育了崇尚向善的好风气，也锻造了干事创业的贯家庄村人。

为了传承好家风带动形成好村风，该村结合传承好家风、争当文明户评比活动，每年举办一次“文明户”“好媳妇”“最美家庭”评比活动。同时，该村还发挥红白理事会作用，大力提倡厚养薄葬、喜事简办的新风，遏制婚丧嫁娶大操大办、铺张浪费不良之风，党员干部带头示范做起，广大群众逐渐形成婚事新办、丧事简办的新风尚。特别是每年春节期间村里组织召开外出人士座谈会，为村里发展建言献策。村民杜广军主动回村支持服装厂发展，杜小明回村办起了养猪厂，杜五海发展养牛产业……目前，已吸引20余名在外乡贤回村

创业。与此同时，该村还通过现场教学和远程教育等方式，培养出一批致力于农村发展的新型职业农民、致富带头人、农民经纪人，为乡村振兴提供了强有力的人才支撑。

家规家训常记心，人人争做新乡贤。乡风文明在贯家庄村焕发出新的勃勃生机，深深扎根在群众的心里，为乡村振兴增添新动能。

C 环境整治打造美丽新村

小桥流水，阡陌交错，田园风光越发成为现代人们追求的“诗和远方”。漫步在贯家庄村道上你就能感受到别样的乡野风光，两旁都是整齐笔直的路灯，绿影婆娑的行道树，以及潺潺的流水声和悦耳的鸟鸣声，无不让人心旷神怡。与之相匹配的，是一座座崭新、宽敞、统一的民居风貌，向人们展示着她美丽乡村的秀美容颜。

想让文明乡风“吹起来”，不仅要让传统美德一脉相承，还要推动村居

环境设施“破旧立新”。为此，该村以“美丽乡村”建设为导向，集中清理村庄“四堆”，全面推进垃圾专项治理，持续改善农村生产生活条件，让村容村貌焕然一新。同时，该村还注重生态修复与保护，环村规划3000亩公益林，以集体提供苗木，产权归个人所有的模式环村绿化500亩，通过生态修复工程绿化荒山2500亩，几年的努力使村庄绿化率达到40%。对村里实行庭院树木砍伐、出售申报审批制，对

确实不影响群众生产生活的树木，采取市场估价、集体认购的方式予以保护。结合美丽乡村建设，还建成1000平米的广场4处，形成了三步一小景、五步一大观的美丽景象。

谈到村里的变化，村民牛桃英说，以前村里全是土路，到处是垃圾，一下雨就得穿雨靴，到了晚上，也没有路灯，天一黑村民就不怎么出门了。如今，村里很整洁，绿化也很好，道路都是硬化的，还有小广场，

没事的时候还可以跳跳广场舞，不输于城里的生活。

“只要我们在下步的乡村振兴工作中，继续保持‘上下同心、其利断金’的好局面，继续凝聚起广大群众的正能量，继续发扬苦干实干、艰苦奋斗的好作风，一锤接着一锤敲，一茬接着一茬干，‘农业强、农村美、农民富’的美好愿景一定会实现。”谈及贯家庄村未来发展，该村党支部书记杜治平娓娓道来。



岚县晨馨服装服饰有限公司



葡萄采摘园“喜丰收”



菜农于铁梅正在查看大棚室内温度

打好污染防治攻坚战 共建美丽宜居新岚县

本报讯 连日来，在岚县各河段随处可见巡河员忙碌的身影，他们一边巡视河道，一边清理河道中的垃圾、杂草。河道实现了从“没人管”到“有人管”、从“管不住”到“管得好”的转变，河段脏乱差的面貌得到了根本扭转，受到了群众的一致点赞。这是岚县开展“六大专项行动”，打好污染防治攻坚战的一个缩影。

针对中央环保督察“回头看”反馈意见和省、市当前环保工作的部署要求，岚县县委、县政府高度重视，立说立行，聚焦农村垃圾和畜禽养殖粪污治理、河流环境改善、私挖乱采和违法占地、污水处理厂建设和提标改造、工业固废排放、企业非法排污“六大专项行动”，按照依法打击一批，依法关闭停产一批，重点整治一批，领导领办一批，挂牌督办一批，建设提升一批，严肃追究一批“七个一批”工作要求，全面打响“6+7”生态环境突出问题整治攻坚战，全面实现大气环境质量持续改善、岚河曲断面水质年底退出劣V类、河道沿岸彻底清理、生活污水处理稳定达标、国家和省市考核指标任务争先进位。

该县成立了以县委书记、县长任双组长的生态环境突出问题整治领导小组，各乡镇党委政府和县直相关单位主要领导为第一责任人，分领域分行业，点线面结合开展排查整治，并严格落实生态环境保护“党政同责、一岗双责、部门履责、失职追责”制度，全县上下形成了党委统一领导、政府组织实施、部门分工负责、县乡村企污染防治攻坚战的强大合力。同时，坚持问题导向，结合工作实际和部门职责，制定出台《岚县生态环保突出问题整治工作方案》、《岚县企业非法排污集中打击专项行动方案》、《岚县河流环境专项整治行动方案》等一系列推动生态环境保护的推进工作方案，细化目标任务，明确工作职责，列出时间表、路线图、责任状、任务书，确保整治任务圆满完成。并针对岚河曲水质改善的突出问题，还委托有资质的监测机构，对辖区内河流断面水质的需氧量、氨氮、总磷指标不间断监测，及时向社会公布生活污水污染物排放和地表水环境质量情况。加大对生态环保和污染治理项目建设的资金投入力度，积极引导和鼓励市场化、社会化资金优先用于生态环保项目建设。充分利用报刊、电视、广播和网络新媒体平台向全社会宣传生态环境保护的相关政策和环保知识，保持高压态势，依法依规严处违法排污企业，并对典型案例进行公开曝光，营造“爱护环境人人有责，破坏环境人人喊打”的良好氛围。

截至5月底，岚县清理各类农村垃圾1500余吨，清理河床里程1115公里，河道清淤1.2万立方米。对5户违法企业处罚217万元，对2户企业实施停产整治，对1名违法商户负责人进行行政拘留。5月份国家监测分离反馈水质数据监测显示岚河曲断面氨氮浓度为2.96毫克/升，比前4个月均值下降1.22毫克/升，水质数据明显好转，岚河水质整治取得初步成效。相信在不久的将来，岚县必将再现一幅幅生机勃勃的生态秀美画卷。

(杜丽君 孙涛)

中央生态环境保护督察回头看整改进行时

一场别开生面的环保宣传活动

杜丽君 李娟

初夏的岚县，骄阳似火，生机勃勃。6月5日是第48个世界环境日，一大早，县人民广场就聚集了大量的人群，一场别开生面、声势浩大的以“污染防治攻坚战，我是行动者”为主题的世界环境日暨生态环保突出问题整治攻坚战正在举行。“爷爷，爷爷，我们能净化空气做什么？”“我们应该从身边点滴做起，少玩一次烟花，不浪费一粒粮食，节约每一滴水……”现场一对爷孙说道。

签下了自己的名字，并化身“环保宣传使者”与环保志愿者们一起现场为群众发放倡议书、宣传册、小礼品，讲解环保法律法规、大气污染防治、绿色低碳生活等知识，激发群众关注环保、参与环保的热情，用实际行动响应着污染防治的信心和决心，更回应着绿水青山就是金山银山的发展箴言。此次活动共展出宣传展版40块，累计发放宣传读本、传单、手提袋等12000余份，接受现场咨询1000余人次，进一步增强了广大职工群众的绿色消费生活理念认知，提高了全民参与环境保护和生态文明建设的意识，为建设蓝天、碧水、净土的美丽岚县营造了良好的氛围。

今年以来，岚县以打好污染防治攻坚战、推行绿色生产生活方式为重点，着力解决群众反映强烈的生态环境问题，让美丽岚县的“颜值”更高，人民群众的幸福感更强。活动现场，县委副书记、县长乔云向全县广大群众发出号召，“全县干部群众迅速行动起来，积极参与生态文明建设，从我做起，从身边小事做起，争做环境问题的监督者、生态文明的推动者、绿色生活的践行者，共同向污染宣战，携手共建天蓝、地绿、水清的美丽岚县。”全县副科级以上干部群众积极响应，纷纷在“污染防治攻坚战，我是行动者”宣传横幅上郑重

良好的生态环境需要社会各界的广泛参与、积极行动、共同创造，需要我们每个人的改变与行动，少开一次车，少使用一次性塑料袋……环境保护，从我做起，绿色未来，全民行动，为建设天更蓝、水更绿、山更青、气更爽的美丽岚县作出积极的贡献。”吕梁市生态环境局岚县分局负责人杨惠森在接受记者采访时说道。



近日，岚县举行“爱我中华·诵读经典——我和我的祖国”大型朗诵会，进一步丰富了全县广大人民群众精神文化生活，掀起了全民阅读新热潮。 邱媛 摄

岚县开展“创造净塑自然 还河流以清澈”净滩百平米行动

本报讯 “我们要从保护环境做起，做一个热爱大自然的好孩子……”近日，岚县公益365爱心协会携手岚县育才学校在岚河沿岸开展了“创造净塑自然 还河流以清澈”净滩百平米行动，进一步警醒社会各界关注水资源短缺、水生态破坏的严峻形势，引导公众以实际行动改善岚河沿岸环境卫生，树立节水护水和保护生态环境的文明理念，共建天蓝、地绿、水清的美丽岚县。

此次“创造净塑自然 还河流以清澈”净滩百平米行动的开展，让同学们对环境保护、垃圾分类、水资源保护等有了更深刻的了解，提高了对塑料垃圾问题的重视，广泛凝聚社会各界的保护共识，营造全社会共同参与建设美丽家园的良好氛围。

今年以来，岚县紧盯岚河出境断面水质改善目标任务，大力实施污染防治，呼吁全民“从自身做起，从身边小事做起”共同参与生态环境保护，营造全社会参与建设美丽家园的良好氛围。行动中，爱心志愿者、学校老师三个一

(杜丽君 邱媛)